

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franquicia concedida
Sociedad de Correos
Número 21
Dirección telegráfica:
DEFENSOR
TELÉFONOS
Urbano... 826
Interrurbano... 821

Jueves 27 Septiembre 1928

El Clero rural y la Instrucción primaria

UNA SOLUCIÓN VIABLE SIN AUMENTO DEL PRESUPUESTO

En reciente discurso pronunciado por el monarca español, afirmaba: «no basta preocuparnos de los males del cuerpo, hay que cuidar también de los del alma».

Efectivamente; ningún gobernante digno de tal nombre debe olvidar jamás el célebre apotegma: «la mente sana en el cuerpo sano», si quiere formar un cuerpo fuerte, vigoroso y civilizado.

Sin cuerpo sano se carecerá de fortaleza y vigor; sin alma sana, no se llegará a la civilización progresamente dicha, que radica en el espíritu, más que en la materia.

De ahí la gran importancia, la definitiva importancia, de la formación moral de los individuos que el Rey preconiza en su reciente discurso. De ella son factores principales el Clero y el Magisterio; por eso nunca debe parecer excesivo a ningún hombre sensato cuanto se haga por rodear de los mayores prestijios a los individuos que integran ambas clases sociales.

Repitemos o, ¡tantas veces! le hemos dicho, el Magisterio, a Dios gracias, aunque paulatinamente, va lo grande de los poderes públicos, las asecciones a que tiene derecho, en lo económico.

Y si el Clero? ¿No queda harto rezagado? Es una de las primeras sesiones de las antiguas Cortes en que se discutía la mejora económica del Magisterio, el Conde de Romanones, con gran sentido de la realidad, advertía que el aumento del presupuesto de Instrucción primaria, debía llevar aparejado la mejora económica del clero rural, «porque el párroco, decía, en este respecto, no debe quedar a la zaga del maestro».

No se alegue la falta de dinero, porque con «un poco de valor», para encargarse de las escuelas primarias, al Clero rural, en aquellas aldeas en que el contingente escolar no excede de «quince alumnos», mediante una gratificación que no superase la mitad de lo que perciben los maestros de última categoría, la cuestión económica de este humilde sector de sazón se quedaría resuelta.

Con ello nada perdería el magisterio, puesto que el sobrante de dicha gratificación, podría aplicarse al aumento del sueldo de los maestros.

Solamente «prejuicios inexplicables en los tiempos, pueden impedir la aplicación de dicha medida, beneficiosa para la enseñanza, el Clero y el Magisterio, evitando que muchos maestros de competencia insigne regenten escuelas de menor de quince y hasta de diez alumnos.

Nos consta que asociaciones del magisterio, cuyos miembros sienten la vocación de la enseñanza, han elevado al Ministerio de Instrucción, conclusiones en este sentido.

No acostumbramos a comprender por qué no se adopta esta resolución.

Para mejorar la situación económica del Clero rural, es la única viable la aumento del presupuesto.

ELIAS OLMO.

Titirimundi

Semanario infantil

ESTE NÚMERO

HA SIDO VISADO

POR LA CENSURA

A todos nos interesa mucho poder adquirir lo que necesitemos, por su justo precio

Y esto lo conseguirá V. con toda regularidad, comprando en los Almacenes de Coloniales

AVENIDA DE CERVANTES, 24
— Teléfono, 6-1-0 —
Valentín García del Campo

Notas financieras

Las naciones que han estabilizado la moneda, empiezan a sentir los resultados de la operación, que para aquellas que han tenido en cuenta el valor real de sus divisas, es decir la equivalencia con el oro en beneficio, y en cambio las otras que no lo han tenido y han querido superar el efectivo de su moneda se ven ahora en inferioridad y en difícil situación sobre todo cuando se trata del comercio de exportación.

En Italia el Banco Nacional ha tomado que reducir el tipo del descuento una vez más, siendo el de ahora de 525 por 100.

Del 7 por 100 que regía en el año 1925 ha venido descendiendo en varias épocas.

El objeto de la reducción es facilitar capital a los industriales a precios baratos para que estos puedan desarrollar sus negocios, en los cuales ha disminuido la exportación, por no poder competir en precio con el extranjero.

Para el comercio exterior de las naciones es un inconveniente que el valor de la moneda esté alto y lo es aún más si esa alta es ficticia.

El Gobierno italiano cuando realizó la estabilización, no dejó de comprender los inconvenientes que esta tenía; pero se declaró partidario de la protección a la industria nacional, de tal forma que ponía trabas a la introducción de artículos de otras naciones y alentaba la fabricación nacional. No quería que la moneda saliente del país a tal punto que obligaba a pagar los artículos exportados en moneda extranjera.

Italia tiene con la América del Sur un comercio muy grande que se ha perdido y la política proteccionista que ha afectado en la estabilización de la lira no le favorece, pues le resta negocios a causa de la competencia.

Le sucedido en Italia sirve de ejemplo y demuestra que la estabilización tiene que venir por sí misma.

A Francia le hubiese aconsejado lo que a Italia sí hubiese ido a la estabilización cuando hace años quisieron los Izquierdistas realizarla; pero el Gobierno no la llevó a la práctica con muy buen acuerdo, hasta que el francés perdió su cambio con el dólar y la libra esterlina, venía desde hacía un año considerándose estabilizado.

ATENLUZ.

EL ACEITE

EL ACEITE DE OLIVA EN LOS MERCADOS DE GÉNOVA Y MARSELLA

Ciudades: Riviera, 875 a 900 liras quinto métrico en Génova; moleta extra, 975 a 1.000 idem; Toscana extra, 910 a 920 idem; Túnez, nueve, extra, 1.030 a 1.080 francos quinto métrico en Marsella; Túnez, Id., 10. superfi, 980 a 1.050 idem; Argelia, 875 a 930 idem; España Borjas, 255 a 265 pesetas quinto métrico en Génova, y 245 a 255 en Marsella; Tortosa, 230 a 240 idem en Génova; Aldauña, 225 a 240 idem.

El mercado en general se presenta firme, aunque las mejores informaciones sobre la próxima cosecha en Italia parece iniciar en los mercados de dicho país una tendencia a la baja, que se espera no será de grandes proporciones.

En Francia parece registrarse una mayor firmeza, debido seguramente a que en las colonias de dicho país la cosecha venidera no será buena, aunque no puede aventurarse un pronóstico exacto, salvo en alguna que otra comarca en que los daños causados son irremediables.

Ba Implacable

Sólo es el niño inocente en crecer, en ser mayor, soñaba en grandes hasznas vé el mundo de azul co color y un día un amargo día! en que ya hombre se juzgó y de la vida el camino a recorrer comenzó, la sombra de un ser extraño que en su ruta apareció le hizo por la vez primera llorar de angustia y dolor.

La sombra dijo implacable: con roca y helada voz:

—Ya eres hombre, ¿qué más quieras? yo vengo a ti... —¿Qué sólo vos?

—Soy —dijo— la Experiencia madre de la Reflexión y vengo a darles lecciones...

—Tuya no quiero lección...

...y a enseñarte de la vida el verdadero color,

pero a cambio de un tesoro que guarda tu corazón

—Y que es él? —Tu inocencia ya eres hombre!... —Oh dolor!!

Y la Experiencia implacable en sus brazos le apresó y en su libro, al niño—hombre le hizo leer con horror, llevándolo a cambio impia su inocencia y su ilusión.

...Per qué, por qué todo niño sueña siempre en ser mayor!

FINA MAR.

CABRA

MUERTE SENTIDA

El domingo se pasaron algunos amigos y familiares en el campo, cayendo, siendo uso de los excursionistas el acreditado y muy conocido Agente de Seguros don Abundio Murcia Márquez.

Al regresar, ya anochecido, el auto que ocupaba el señor Murcia Márquez, parece ser que por no atropellar una caballería interpuesta en el camino, dió el conductor tan fuerte frenazo, que de la impresión o golpe alguno que recibiera se sintió repentinamente enfermo, falleciendo a las pocas horas de llegar a su domicilio, a consecuencia de shock traumático, según certificado facultativo, producido por rápida impresión en la parada en seco del vehículo.

Sa entierro, verificado en la tarde del lunes, no se ha conocido hace tiempo mayor acompañamiento, dado las numerosas amistades y conocimientos del difunto y familia.

No solo concurrió todo el pueblo sin distinción de clases y categorías, sino que de Cádiz, Córdoba, Lucena, Doña Mencía, Nerva Cartaya y otros pueblos vecinos, vinieron distinguidas personas para asistir a la lugubrina ceremonia, como medio de rendir el posterior tributo de amistad al fallecido.

Sobre el severo ataúd se veían dos magníficas coronas, una ofrenda de su desconsolada familia, y la otra recordó de sus compañeros los agentes colegiados de Cabra.

Los grandes dotes de laboriosidad y bravura que concurren en el fallecido, le grabaron en vida las simpatías de cuantos con él trataron.

Deseando en paz el estimado amigo y recibía su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

DON JOTA.

Balneario de Fuente Amarga

Chiclana

Escrufulismo, Herpetismo, Artritis, Reumatismo, Reumatismo crónico. Enfermedades de la Mujer, Piel y otras.

TEMPORADA DE 1.º DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Médico director:

DOCTOR SEGUNDO DE OLEA.

Inauguración esta temporada de un servicio de automóviles desde Chiclana al Balneario, cada quince minutos, tardando el recorrido cinco.

HOSPEDAJE:

GRAN HOTEL DE LA BARROSA

Todo confort.—Servicio de Autos a Fuente Amarga.

En Chiclana.—Hotel Custodio, Fonda de Chosa, La Imprenta y Cartagena, además varias casas de huéspedes y particulares.

Para más detalles a los propietarios

Agustín Blázquez y Hermanos

Aranda, 4.—CÁDIZ

GRAN TEATRO

LOS MARINEROS

Sárate de Dexa, el autor de «Aviatura» y «Ha entrado una mujer» le es también de «Los marineros», cuya obra con su sabor a tragedia pasa, pero no triunfa.

El autor ha querido calzar el alto estreno, pero en sus pasos vacilantes, inseguras, faltas la fibra de la tragedia clásica y sobre todo determinados datos accidentales.

«Los marineros» es una obra extraña, algunos personajes tienen una psicología imperfecta. La cita del primer acto nos recuerda una célebre escena de un popularísimo drama.

Hay en este primer acto un sacerdote poco grato. Aquellos invocaciones a los diablos, aquella mujer tabernera, echadora de cartas nos retrotraen a otros tiempos. La paternalidad general que a un personaje se atribuye resulta algo inexplicable.

Hay momentos de intensidad psicológica. El fantasma de Alcántara pasa por nuestra imaginación, pero en un momento, enseguida se desdibuja y a la postre aquel carácter de mujer sencilla, fiel, santa, comienza a volverse y tiene notas hasta contradictorias.

«Los marineros» adora a la santa que no resulta santa después y se da cuenta de que el mar no les da como antes lo que era su vida; perca abundante.

En el momento final cuando los jueces averiguan que no es culpable el padre, ese padrecito del pueblo —sino él, la triste, la frígida, la enamorada, la que cayó un día y se regeñó después por una vida austera, una vida de amor y sacrificio, entre las redes tristes pesca abundante y entre las escamas plateadas de aquella riqueza aparece el cuerpo de la mujer que puso fin a su existencia, dando su vida por el que amó siempre.

Es en el último acto que deja en el alma dolores y tristezas de que es prodiga la obra, no recomendable por sus enseñanzas, no plausible por sus alegorías literarias.

El público lo comprendió así. Algunos la calificaron de pésima, ninguno la consideró como un éxito.

Y ese que los artistas de la compañía de Anita Adams hicieron todo lo posible por sacarla a flote y la presentación fue realmente detallada, cuidadosísima.

MORSAMOR.

POR 15 DIAS

Zapatos de Señora de todas clases a 5, 8, 10, 12 y 15 pesetas.

Zapatos y botas de Caballero, negro y color, a 8, 10, 12 y 15 pesetas.

Zapatillas de paño con piso de material para Señoras y Caballeros, a 250 pesetas.

Infinidad de pares de niños y niñas en sus estuches desde 2 pesetas.

Zapatillas de Señora para el baño, a 0'90 pesetas el par.

En la Casa Sapena

CONDE DE CARDENAS 26

Realización verdadera de todas las existencias.

F. Guijo Dentista

Calle General, nº número

Balompié

EL REAL MÁLAGA Y EL REAL CÓRDOBA S. C. EMPATAN A DOS GOALS

Ayer a las cinco de la tarde se celebró el segundo partido de feria entre los equipos Real Málaga F. S. y Real Córdoba S. C.

Comenzó jugando el Málaga con una táctica de juego en un todo distinto de la del primer partido, una táctica peligrosa que en más de una ocasión puso en grave aprieto al marcador local. Pero pronto cambió esa táctica por la de dar cargas descargas.

Comenzaron ambos equipos a jugar con gran nerviosismo por lo que no marcaron ni uno ni otro durante los 25 primeros minutos.

En un avance local Araujo da mano dentro del área y Medina que era el encargado de juzgar el encuentro toca penalty y Brand lo tira fuera.

El Málaga juega bien y durante 10 minutos presiona el marcador contrario, pero Torres se luce y hace de su portería una defensa enorme.

Anotamos un corner al equipo local, que era Maciá y que Rueda remata a la portería. El árbitro estuvo muy imparcial desde el principio pero se distinguió notablemente señalando los faltas.

Avance del equipo realista cordobés, perdiendo su izquierda, y un magnífico centro Villar y Brand logra atrapar el score de un gran tiro errado.

El centro delantero del Málaga ataca descorazadamente al portero local cuando ya había despejado y haber hecho otra parada colossal.

Hay varios avances de los cordebeles en uno de los cuales Jaén se cuela por el lado contrario y tira Priego y remata fuera Benítez.

Se anula a los locales un tanto por faltas. Siguen estos dominando. El centro medié

Cádiz, que tuvo frases lardaderas para a Orden Mercedaria en los distintos ministerios de sus constituciones a que se dedica, principalmente a las que se consagraron y están destinadas al cuidado de los enfermos en los hospitales.

La capilla de música interpretó admirablemente a misa coral de Pío X.

A las once y media terminó la fiesta pasando después cuantos habíamos tomado ya todo en ella, al salón de visitas del hospital donde fuimos rápidamente despedidos por la Comunidad.

Con bellísima plegaria a la Santísima Virgen de la Merced, artísticamente interpretada por la señorita Carmela García Requena, después de los ejercicios vespertinos, terminó la novena que con tanta magnificencia se ha celebrado en este año en obsequio a la Reina de los Cielos.

AMADOR

El ganado de cerda

La pasada feria de Mérida señaló una situación de firmeza en el precio de esta clase de ganado, vendiéndose todo el presentado en el rededor por 24 y 25 pesetas arroba, con preferencia para el de mayor peso y quedando al final dícese por colocar.

Después de esa fecha se han hecho bastantes operaciones alzadas en las dehesas, por precios mejorados entre 26 y 27 pesetas, confirmándose la tendencia alcista del mercado.

Tres meses gratis

OCTUBRE-NOVIEMBRE-DICIEMBRE puede usted recibir *La Hormiga de Oro* suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1929 y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico.

Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

No pierda usted tiempo escriba hoy mismo autorizando el supón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándole en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don

Suscriptor o lector de

Domiciliado en

Provincia de

Calle

Desea recibir un número de muestra.

Desea suscribirse para 1929 y envíe 25 pesetas por Giro postal.

Campos y Mercados

(Notas de nuestros correspondentes)

BARCELONA

Trigo.—Ha sufrido bastante hoy escasez de trigo para arroz y cebolla la disposición del Gobierno referente a los trigos extrajeros ha sido conocida hoy en esta Lenja y comentada en su consejo, más no en sus detalles, por carecer de suficientes datos.

Esperarse de un momento a otro leer todo el articulado del Real decreto y también su reglamento.

Mientras tanto, no parece prudente tomar ninguna orientación, y así lo han comprendido estos fabricantes, que se han subido de efectuar nuevas compras.

Por otra parte, aun los que tienen órdenes en firme de venta por parte de comerciantes de Aragón o Castilla, se han abstenido igualmente de trigo para arroz, por creer fundamental que dicha disposición trae consigo una importante valorización del trigo nacional.

De todos modos, como decímos, no se comentaría es prematuro hasta tanto que se sepan todos los datos en concreto.

Castaña. Mercado estacionado, operándose alrededor de las 36 50 pesetas Lérida; pero también se encuentra alguna pequeña feria a 36 pesetas de la región de Caspe.

El Norte de España empieza a interesarse por la cabada de Marruecos, que se ofrece bajo el tipo de 59 a 60 kilogramos por hectómetro y 3 por ciento de cuchillas extrañas, al precio de 98 francos encacada C f cualquier punto del Norte, y que viene a resultar al cambio de hoy a unas 40 pesetas sobre carretera muelle los 100 kilogramos con saco.

Avena.—La falta absoluta de órdenes de compra, hace imposible difundir la calificación de este cereal, pues ni a las 38 pesetas se encuentra comprador, habiéndose aceptado anteriormente a pagar, y todos ellos, en cuanto a la adquisición de la chapa de libre circulación que por Real orden de 4 de Julio de 1928 han de llevar, se sujeten para su adquisición a las reglas siguientes:

Primera. Los que acrediñaren su derecho al beneficio de exención otorgado a los carros agrícolas y hubieran satisfecho el impuesto, decretado en concepto de tasa, correspondiente al año 1927, únicas que están obligadas a pagar, y todos ellas, en cuanto a la adquisición de la chapa de libre circulación que por Real orden de 4 de Julio de 1928 han de llevar, se sujeten para su adquisición a las reglas siguientes:

Segunda. Los que acrediñaren su derecho al beneficio de exención otorgado a los carros agrícolas y no hubieran satisfecho el impuesto, decretado en concepto de tasa, correspondiente al año 1927, vendrán obligados, a los efectos de la circulación, a proveerse de la placa de exención, de costo 0 75 pesetas.

Alabias.—Empieza a solicitarse este artículo, habiéndose operado con las procedentes de Mallorca a 102 pesetas, y no asudiendo a este mercado ofertas de otras procedencias.

SEVILLA

Harinas de trigo blancas. Primera de Fuerza (Aragón), 73; primera medida fuerza 71; primera candeal Castilla, 70; primera candeal Andalucía, 70.

Trigo.—Sujetos los precios a las medidas gubernativas de la «Gaceta» del 22 del corriente.

Garbanzos. (Nueva cosecha). B ancas tiernos, de 50 a 160; id. id. de 54 a 56; 140; id. id. de 60 a 65, 120; idem duros de 52 a 54, 110; id. id. de 60 a 65; 85; mulatas tiernas de 54 a 56, 110; id. id. de 60 a 65, 90; id. duros de 56 a 58, 85; de 60 a 65, 75; de 70 a 75, 65.

Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón o muelle de Sevilla, sin sacos.

Paralizadas las precios en los de la semana anterior.

Albaricoques, 35; alpiste largo de exportación, 85 a 90; id. corriente, 64 a 67; avena rubia 38; altramujeres, 30; cabada, 38 50; escaña, 30; habas tarrazones, 45; idem mazagranes blancas, 40 50; idem moradas, 40; idem chícas, 40 50; maíz del país 38; vesgas 37; sainas, 36.

Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón o muelle de Sevilla, sin sacas.

Ninguna variación notable en los precios de la anterior semana.

Mercado de aceitunas.—Precios medios practicados en la semana anterior, del 17 al 22 de Septiembre de 1928.

Aceite de oliva. Aunque con alguna pesadez, han subido los precios dos reales en la actual semana, pagándose de 94 a 96 reales arroba, continuando la falta de oferta.

Precios de ayer: Aceites nuevos e arrabes blancos, de tres grados, de 90% a 95%, resles arroba.

TOSTOS

En el mercado celebrado últimamente en nuestra ciudad rigieron las siguientes precios:

Acetos.—De Tostos, clases finas, a 24 pesetas cámara de 15 kilos; se-

gundas, a 29 50; de Ribera de Ebro, primeras, a 34 50; segundas, a 30; de Lérida y Utebo, Borjas, a 35; del Bajo Aragón, a 36; de Cuenca, corrientes, a 29; de Zaragoza, a 33 50, primeras; a 28 50 segundas; del Maestrazgo, primeras, a 38; segundas, a 28 50; de Toledo, a 30; de Andalucía, a 28 50; de Extremadura, a 28.

Almendras.—Se han efectuado muchas operaciones al precio de 39 pesetas la cucharada del país.

Arroces.—Este mercado está encadenado, pues apenas se efectúan operaciones. El arroz Ballesta, en cáscara, de clara superior, se cotiza a 30 pesetas los 100 kilos.

VALLADOLID

El mercado de trigo.—Antes de la publicación de los reales decretos relativos a proporcionar semillas para la siembra, crédito a los labradores y al nuevo régimen de tasas, se había producido en los mercados trigueros un movimiento de acusada firmeza. Despues de la publicación de esas disposiciones, la acentuación aludida es menor. La tasa, según habrá visto el lector, por la lectura de los decretos citados, ha sido de una peseta por cada período. Hasta el 30 de este mes sigue la mínima de 46 50 pesetas por quintal.

Continúa siendo activa la demanda y la oferta no sale de su actitud retorcida.

Proveedores distintos solicitan en partidas y en origen de 51 a 52 pesetas por 100 kilos. En esta plaza se paga, con mercancía puesta aquí, a 51 50 pesetas por igual unidad.

Nuestros mercados al detalle ofrecen la fanega de 94 libras a 87 reales (50 50 pesetas el quintal).

El centeno, con alguna más actividad, solicita en líneas de Valencia y Segovia a 41 pesetas; en la de Salamanca, a 42; la cabada del país, de 41 92 a 42 70; la avena, a 38; las algarrobas en Medina del Campo y su comarca, a 40 47; los yeros marchigüez, a 37, y los de la comarca, alrededor de 40, todo por 100 kilos.

Estarán, con alguna más actividad, solicitando en líneas de Palencia y Segovia a 41 pesetas; en la de Salamanca, a 42; la cabada del país, de 41 92 a 42 70; la avena, a 38; las algarrobas en Medina del Campo y su comarca, a 40 47; los yeros marchigüez, a 37, y los de la comarca, alrededor de 40, todo por 100 kilos.

GRAN SUELDO

y comisiones elevadas, concediéndose actividad, tanta gran actividad conmemoración con industrias y comerciantes. Será asimismo, administrador propio negocio. Útil dirigirse si no dispone de escritorio medio para penuria degradada. Bárbara solicitudes con todo lujo de detalles.—Apartado, 365.—Sevilla.

AUTORIZACION

Se concede autorización a D. Agustín Espinosa Alarcón, de Puerto Jiménez, para instalar una fábrica de extracción de aceite de orujo por el sistema de carbón, con cuatro extractores de 10,000 litros cada uno, dos destiladores de cabida relacionada a los extractores, y otras maquinarias inherentes.

ACCIDENTES

En la estación de M. Z. y A. se lesionó el ojo el Manuel Rodríguez Saturante, resultando con una herida contusa en la región parietal izquierda.

El chófer Antonio Vilches Rodríguez trató de pasar en marcha en el Gran Capítulo el coche que conducía y se dió un fuerte golpe con la manivela, causándose una herida contusa en el lado anular derecho.

A LOS PROHIBIDOS

Por jugar a los prohibidos debívieren los guardias de seguridad, en el Paseo de la Victoria, a Aurora Martínez Alfonsa y a la hija de esta Aurora Pérez Martínez.

PÉRDIDA

Da a esa noche 1 de la calle Gutiérrez de los Ríos ha desaparecido un urso que silba por el nombre de María. Se ruega a la persona que la haya visto o en cuya casa desorientada se haya introducido la devuelva a dicho domicilio donde se la gratificará si le das.

ESTACION

Resuena sus servicios de completa la estación teográfica del Estado de Vila del Río.

QUINCENARIOS

Para cumplir quincena ha llegado en la cárcel Manuel Gómez Barrera, José González Torres, José Gómez Castro, Rafael Jiménez Bajacoba, Félix Baños Marín, Rafael Martín Espírito, Bartolomé Riquelme Gil, Antonio Sánchez Quesada, Isidro Gómez Morilla y Francisco Ruiz Muñiz, individuos todos de malos antecedentes.

CORTijo

Se arrienda el cortijo de «La Alcarrilla», término de Cañete del Río, con cien veinte fanegas de tercio, propiedad de doña Concepción Arias, viuda de don Ramón Santisteban y Arias.

Para tratar con dicha señora en Baena, calle Sánchez Guerra, 32.

SE ARRIENDA

desde el día un piso segundo en la calle Pintor Bermejo, 11 duplicado, en 75 pesetas. Para tratar Avenida de Cañete, 20 principal izquierdo.

NO HUBO NOVILLADA

A causa de la lluvia de esta mañana, se suspendió la novillada anulada para hoy.

SE DICE EN LAS CARTELES

que se celebrará el domingo 30 con el mismo cartel.

PERIODISMO

Nuestro querido compañero en la Prensa el activo periodista don J. Fernández Costa J. ULIFER, corresponsal de la Agencia FEBUS, «Calle Sol» y «La Voz», de Madrid, «El Noticiero Sevillano», «El Día Gráfico» y «La Noche», de Barcelona, ha sido nombrado corresponsal de «La Gaceta Deportiva», importante periódico de esta última ciudad que ha comenzado a publicarse el día 26 del actual.

Fernández Costa J. ULIFER, corresponsal de la Agencia FEBUS, «Calle Sol» y «La Voz», de Madrid, «El Noticiero Sevillano», «El Día Gráfico» y «La Noche», de Barcelona, ha sido nombrado corresponsal de «La Gaceta Deportiva», importante periódico de esta última ciudad que ha comenzado a publicarse el día 26 del actual.

DE QUINTAS

Los soldados pertenecientes al Regimiento Infantería de Wad-Ras, número 50, Fusto Rey Rojo y Pedro Matos Rodríguez, cuyos domicilios se ignoran, se presentarán en el Nogalte de Quintas de este Ayuntamiento, para hacerles entrega de un documento de interés.

SE ARRINDE

Desde el día la casa núm. 74 de la calle Alfaro.

Para verla y tratar, en la calle Jesús María núm. 5, de 10 de la mañana a 1 de la tarde.

De Sociedad

En el rápido de hoy marcharon a Madrid nuestros amigos don Francisco Lubiano Ariza y su hijo don Francisco Lubiano Rodríguez. Este va a comenzar sus estudios en la carrera de ingenieros.

—De Ecija llegó anche don José Martín Prast.

—Se encuentra enfermo nuestro compañero en la prensa don Manuel García Prieto, cuya mejoría deseamos.

—Marchó a Burguillos el maestro nacional don Juan Bautista Rubio García.

—Marchó a París el gobernador civil de Sevilla don José Cruz Conde.

—Marchó a Madrid en el rápido de hoy don José López de la Manzanera acompañando a sus hijos que van a un colegio interna.

—Anoché fué obsequiado con un banquete en el Hotel Regina el arquitecto don Adolfo Azcárate.

—Regresó al Vico don Nemesio Medina.

—Regresaron de Trigueros (Valladolid), D. Henrique Alvarez Rodríguez, su digna esposa doña Carmen Rodríguez Malanco y pequeña hija.

—Regresó de la provincia de Cádiz, nuestro amigo don Manuel Gutiérrez Fernández.

Las cosechas de este año

SON INFERIORES, EN CASI TODOS LOS ARTICULOS, QUE LAS DEL AÑO PASADO

Por el Comité informativo del Ministerio de Fomento se ha publicado un avance de fecha 31 de Agosto sobre la probable producción de cereales y leguminosas en el presente año, al cual pertenece los siguientes datos:

Trigo, 35.269.406 quintales métricos, que suponen una disminución de más de cuatro millones en el año anterior.

Cebada, 17.970.200, esto es, dos millones menos que el año anterior.

Centeno, 6.970.500; medio millón más.

Avena, 5.451.500; doscientos mil quintales menos.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta
Madrid. Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

POLÍTICA

"La Gaceta"

La de hoy publica el cruce de vanas asambleas.

Disponiendo que se reclame de los representantes diplomáticos de España en el extranjero informe sobre la conducta patriótica observada por los conferenciados españoles pensionados en el extranjero y que no hayan guardado o no guarden el debido respeto a España.

Disponiendo que la guardia civil no debe imponer ni hacer efectivas multas impuestas por las autoridades, limitándose a denunciar las infracciones que en la observancia de las leyes se encuentren.

Prohibiendo a los profesores de las Escuelas Normales y a los inspectores de primera enseñanza que se dediquen a la enseñanza privada.

Disponiendo que en Mayo de 1929 y con ocasión de la celebración de la Exposición Ibero Americana en Sevilla, se celebre el tercer Congreso de Historia y Geografía hispano americanas.

El Presidente del Comité de este Congreso será el Duque de Alba.

Autorizando para que hasta el día 10 de Octubre próximo puedan matricularse quienes lo deseen en los Centros docentes dependientes del Ministerio de Instrucción Pública.

Asambleístas

Según disposición que hoy publica la "Gaceta", han sido dados de baja como asambleístas don Wenceslao Cernuelo, B. Mariano Fernández Sánchez Párra y don Pedro Sangro y Ron de Olano.

Han sido nombrados asambleístas don Rafael Valverde Márquez, don Justo Garrán y don Juan de Isasa.

Cesante

En la "Gaceta" de hoy se publica una orden dando de baja en el escriván al jefe del negociado de primera clase del Ministerio de Gracia y Justicia don Ignacio Díaz Lusa, por actos realizados en contra del Gobierno.

Un millón

Se ha facilitado esta tarde una nota oficial que en resumen dice:

Las catástrofes recientes ocurridas en Madrid y Melilla darán sin duda escenas al pueblo español para mostrar sus sentimientos caritativos.

Hay que recaudar un millón de pesos por lo menos.

Los encargados de la distribución de los toros serán los ayuntamientos respectivos.

Estella

San Sebastián.—Llegó el marqués de Estella.

Subió a Palacio a cenar.

Mañana inaugurarán el palacio del mar.

Durante su estancia en esta visita a los cuarteles.

Barcelona

Choque

En el velódromo de Sant se entreaban Gaspar Arosti y Juan Badilón, que montaban unas motocicletas.

Chocaron y resultaron grave al primero y leve el segundo.

II ANIVERSARIO LA SEÑORITA

María de Lourdes Enríquez Romá

FALLECIÓ EN EL SEÑOR EL 28 DE SEPTIEMBRE DE 1926

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebra el próximo día 28 en las iglesias de San Nicolás, el Salvador, San Hipólito, San Pablo, San Cayetano, San Agustín, Padres de Gracia, Santo Ángel (Capuchinos), Carmen Calzada y Capilla de María Auxiliadora, así como la expiación de S. D. M. en las de religiosas Adoratrices y Escolapias del S. C., se aplicarán en sufragio de su alma.

Su padre, hermanos, abuelas, tíos, tíos políticos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encenderla en sus oraciones a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de Lourdes.

Varios Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La catástrofe de Novedades

Ladrones

En la Comisaría del distrito de la Inclusa han presentado numerosas denuncias vecinas de las casas interiores porque durante el desalojo y en las horas que le siguieron hubo quienes aprovechando los momentos de confusión se apoderaron de efectos, alhajas y metálico.

Precaución

Por orden de la autoridad ancha en todos los teatros de Madrid se hizo fuerza a la vista del público el telón metálico.

Así se hará todas las noches en un entreacto.

Cadáver

El único cadáver que quedaba por identificar lo ha sido hoy. Era el de Casimiro Vela.

El Matadero

Se ha habilitado el local del antiguo Matadero para que en él puedan guarecerse provisionalmente los damnificados.

Funciones

El torero Márquez se ha ofrecido para tomar parte en una bocanada a beneficio de las víctimas.

El presidente de la Sociedad de empresarios de Cataluña se ha dirigido al Alcalde de Madrid ofreciéndole para cuantos actos sea acuerdo en favor de las familias de las víctimas. Cuenta con el ofrecimiento de varios orfeones de Cataluña para los conciertos que se organicen.

Pésame del Papa

Monseñor Tito Crepli, secretario de la Nunciatura Apostólica y Nuncio Interino permaneció ausente monseñor Tedeschini, ha visitado hoy al alcalde de Madrid, para transmitirle en nombre de la Santa Sede el pésame por esta terrible desgracia.

No había bomberos

Ha sido objeto de todo género de comentarios lo ocurrido anoche en el Teatro Chueca.

Se representaba «La mejor del puerto», obra durante la cual comenzó la catástrofe. La representaba la misma compañía de Novedades, que llevaba crepúsculos negros. Asistían los músicos, muchos de ellos vendados a causa de las quemaduras que sufrieron.

En lugar preferente se hallaba una representación del Gobierno.

Se procedió al sorteo de una escultura que a tal fin había regalado Mariano Benlliure.

Un espectador que se había dado cuenta de la falta, pidió que la bola del premio fuese extraída del bombo por un bombero.

Así se acordó, pero entonces el público se percató que no había bomberos en el teatro.

La protesta y el escándalo fueron mayúsculos y como no llevaban trazas de cesar, salieron las típicas actuaciones suplicantes y pidieron cesara la protesta, legrándose al fin.

Pésames

Se ha recibido pésame del Jaffa, de los jefes de muchas cabildas, del residente general de Francia y del embajador de Portugal.

Yanguas ha visitado a Jordana para darle el pésame.

Estella ha recibido un telegrama de Mussolini dándole el pésame.

En la sesión del Ayuntamiento de Madrid se acordó dar el pésame a las autoridades de Melilla y facilitar una lista de pésames recibidos de toda España por la catástrofe de Novedades.

Se han recibido muchos pésames del extranjero.

El comisario de Almería en la exposición de Barcas con todo el elemento diplomático que le está adscrito, ha dado el pésame y ha enviado 500 pesetas para las damnificadas.

Declaraciones

El juez especial ha continuado hoy tomando declaraciones a los heridos.

Los empleados del teatro han declarado que fancionaban bien el telón metálico.

La catástrofe de Melilla

Alocución

Melilla.—El presidente accidental de la Junta Municipal de Arbitrios ha dirigido al pueblo una alocución.

«La tragedia ha clavado su garra en nuestro querido pueblo, esta noche triste, y aunque los espíritus sufran toda la pesadumbre de la desgracia, hemos de conservarnos serenos, para acudir solicitudes, como desde el primer momento se ha hecho, a reducir en la medida de lo humano sus fatales consecuencias y mitigar el dolor de lo irremediable. Este es el noble empeño e insulable deber de la Junta Municipal de mi accidental presidencia, y en él nos acompañan con su valiosísimo concurso el Excelentísimo señor General Jefe de la Circunscripción y el ilustrísimo señor Delegado Gobernativo.

En los hospitales y Casa de Securo se atiende a los heridos con extrema diligencia y cariño.

«A los muertos les honraremos, dando una plácida sepultura, digna de la magnitud de nuestro dolor.

«Y los que han perdido su modesta morada y sus medios de existencia, de momento, se refugiarán en las escuelas nacionales de Ataque Seco, Barrio del Real y del General Arriaga e Instituto Municipal de Higiene (Antiguo Matadero), cuyas cantinas escolares proporcionarán alimentos a los recogidos así como los comedores de la Asociación General de Caridad.

«Con la misericordia de Dios, la protección del Gobierno de S. M., los extraordinarios recursos del Ejército generosamente ofrecidos, la caridad忘可itable de nuestro pueblo y el fervor y el celo de la Junta Municipal, que como vuestra legítima representante siente fundamento todo el dolor de la tragedia, llevaremos a nuestro aliento abatido el consuelo posible.

«El presidente accidental de la Junta Municipal, FRANCISCO DE LAS CUEVAS».

La Junta de arbitrios

Melilla.—Se ha reunido con carácter extraordinario la Junta Municipal de Arbitrios, para cambiar impresiones acerca de las medidas extraordinarias a adoptar en las tristes circunstancias actuales.

Se elogia la conducta de los médicos, chefes y de las tropas, que han trabajado con verdadero ahínco.

Se ha recibido numerosos mensajes de pésame, figurando, en primer término, los enviados por el jefe del Gobierno, marqués de Estella; director de Marruecos y Ceuta, conde de Jordana, comisario superior, general Sanjurjo, y general Martínez Anido.

El general Sanjurjo anuncia su telegrama que sale para Melilla, siendo portador de 50.000 pesetas que manda el Gobierno para las primeras atenciones.

Se ha establecido una comisión de investigación en el centro de la población donde efecto de la trepidación se cayeron los tabiques en algunas casas.

Continúan los trabajos de descenso.

Se elogia la conducta de los médicos, chefes y de las tropas, que han trabajado con verdadero ahínco.

En el documental, después de testificar su pésame a las familias de las víctimas, dice que en lo que se refiere a los militares que han sucumbido, se les rendirá el debido tributo y se enterrará al más tarde de sus familiares.

En la casa de socorro

En dicho establecimiento recibieron asistencia médica, entre otros, los siguientes:

José García Mateos, 42 años; Rosalía Pérez Barce, 45; Angel Flores Fernández, 38; su mujer María López Navas, 27; Amaro Sánchez Lázaro, 40 y su hija Paquita Alarcón, de 8; Saúl Vázquez Aguilera, de 7; Simón Checrón, de 42; Ramón Heró, de 18; Juan Alba, 45; Pedro Lafuente, 21; Mercedes Venta, 8; Vicente Giménez, su mujer Rosario Arias y una niña de cuatro años.

Miguel López López, 25 años; Pilar Ucélama Varea, de 25; María Mateos

Marín, de 62; Isabel Sáez Sevilla, de 4; Domingo García Campoy, Manuel Jiménez, 47; Antonio Muñoz Hogalda, 41; Antonio Postigo Santiago, 17; Pedro Espioca Rábile, 3; Rafael Casañas, 65; Francisco Alvarado Belles, 20; Carmen Porilló, 50; Ana Navarro Díaz, 38; Carmen Arrabal, 47; Luisa Alcántara, 36; José Haro, 12; Antonio Pérez, 33; Carmen Vázquez Gómez, 20; Juan Elena Guerra, 28; Joaquín Urdiales, 4; Dolores Timosa, 18; Leandro Serna, 35; Salvador Coello Ortiz, 30; Mariano Pérez, 16.

Salvador García Fernández, y su mujer Encarnación Pérez; Galera; Peña y Malloch; Miñán, de 10 y 3 años, respectivamente; María Sánchez, 22; Antonia Bascuñana, 38; María Martínez López, 16; Rafaela Rivera, 50; Isidoro Galán, 47; Dolores Arias, 21; Francisco Rodríguez Mira, 32; Vicente Mara Barón, 63; María Muñoz, 56; Josefina García, 34; Luciano Sierra, 7; Fausto del Valle, 4; Atilio Gómez Moreno, 14; María Montañez, 45.

Juan Cano Marcos, 44; Josefina Sánchez Pérez, 86; María Ruiz Rodríguez, 35; Francisco Atencia Esquivel, 36; Carmen Portillo Hernández; María Andújar Porilló; Catalina Cañas Jiménez; Esperanza Lorenzo Mañez; Lucía Martínez González, 29; su marido Fernández A. Varela y cuatro niños de cuatro, seis, ocho y diez años; José Sánchez Hernández, 62; Enrique Sánchez Lengasco; Antonio Pérez Ronda, 24; su mujer Carmen Morente, de 28; Francisco Fernández A. Varela, su mujer Lucía Martínez y cuatro hijos.

Indalecio Capel, 26 años; Isaac Trujimán, 35; su mujer Mercé des Trujimán, 26; Isabel Morales; Antonio Martínez, 16; Gerardo Quintana, José Carretero Franco, 53; María Molinado, 13; Miguel Díaz, 33; Antonio Martínez Salido, 23; María Quintana, 15; Aaron Cohen, 60; María Menéndez Rodríguez, 39 y su hijo Luis Sánchez.

Los fuertes

Los fuertes de Robledillo y de Herca Celerados han sufrido daños. También el de María Cristina.

Víctimas

Según nota facilitada en la Dirección de Marruecos y Ceuta las cadáveres recogidos hasta ahora son 41 y los heridos 235.

De los muertos 17 lo fueron en los primeros instantes, 10 fallecieron en el Hospital de la Cruz Roja, 8 en el Hospital de Fagás y los restantes permanecieron entre los escaramuzas.

La mayoría de los heridos lo están de carácter leve y lo fueron por caída.

También resultaron algunos heridos en el centro de la población donde efecto de la trepidación se cayeron los tabiques en algunas casas.

Continúan los trabajos de descenso.

Se elogia la conducta de los médicos, chefes y de las tropas, que han trabajado con verdadero ahínco.

Llegada

En hidroavión llegó el Director de las intervenciones civiles y el de Sanidad del protectorado.

Han expresado el pésame a las familias de las víctimas en nombre del Gobierno.

La misma ha hecho el general jefe de la circunscripción.

Se han abierto suscripciones para las familias de las víctimas.

El general de la circunscripción dedicó a los muertos una monumental corona en nombre del personal del ejército de esta zona.

Bajas

El Director de intervenciones civiles comunica que en el Hospital militar ingresaron 85 heridos, de los cuales nueve han muerto y once se hallan heridos gravemente.

En el Hospital de la Cruz Roja ingresaron 150, de los cuales hay cuatro graves.

Su identificación

Son han recogido miembros de distintas personas y algunas cadáveres que no han podido identificarse.

Juez

El comandante Ramírez se ha encargado de la instrucción del sumario.

Traslados

